



羊城晚报

赛事焦点

## “华南虎”第三次登顶

男篮成年组决赛广东队大胜浙江队，打破全运主场难以夺冠的魔咒



决赛双方激烈争抢 羊城晚报记者 周巍 柳诚 摄

后伺机反攻。广东队的调整收到了效果，随着徐杰、王睿泽找到了外线投篮手感，广东队逐渐建立了领先优势。半场结束前，徐杰连续在三分线外远投命中，帮助广东队将分差扩大到了两位数。仅上半场，徐杰便得到15分。

进入下半时，浙江队内线疲软的劣势开始显现，他们只能依靠外线远投寻觅机会，但这样的进攻效率难以保障。广东队则通过连续的传导获得机会，赵

睿、王睿泽等攻击手轮番冲击，帮助球队掌握着比赛主动权。在第三节结束时，广东队已经将领先优势扩大到了24分，胜负悬念已基本消失。大比分领先的情况下，比赛已经成为了广东队队员的秀场。最终，广东队以101比65击败浙江队，在主场成功登顶。

对于广东队而言，这个冠军的意义非凡。从六运会到九运会再到十五运会，广东已三次主办全运会，而这是广

东男篮首次主场登顶：24年前的广东主办的九运会，以球员身份代表广东队出战的杜锋仅获得第四名；2009年，杜锋随广东男篮客战首获全运会冠军；2013年，已成为广东男篮教练的杜锋率队在全运会客场实现卫冕；如今广东男篮在十五运会夺冠，杜锋成为全运“双冠教头”的同时，弥补了没能在主场夺得全运会冠军的遗憾。

羊城晚报记者 郝浩宇

全运观察

## 夺冠密码：“篮球沃土”



在杜锋(右)的率领下，广东男篮全队一心 羊城晚报记者 周巍 柳诚 摄

州龙狮同样竞争力十足，来自这三个俱乐部的球员构成了这届广东全运男篮的中坚力量。在女篮赛场，广东东莞新彤盛女篮在上赛季夺得队史第二座WCBA总冠军奖杯，阵中的杨力维、黄思静、杨舒予在中国女篮也扮演着重要角色。

顶级赛场的光芒，离不开基层赛事的持续供给。广东省男篮联赛已经走过了十一个年头，在这十一年间，陈国豪、黎伊扬、肖海亮等一众球星从这里走出，走上了CBA、亚运会等更高的舞台。如今，广东省男篮联赛已经成为国内水平最高的业余联赛之一，这样的高水平比赛也为更多的草根球星提供了展现自己的平台。

放眼各地市，篮球热潮同样汹涌。

在东莞，起源于2003年的东莞市篮球联赛延续着一年一届的脚步，至今从未中断；在中山，中山沙溪队获得首届全国和美乡村篮球大赛（村BA）冠军，展现着广东草根篮球的实力；在河源，2025年第二届河美共赢篮球联赛累计举办2000多场比赛，吸引了近1000支球队1万余名球员参赛……

在广东，篮球运动形成了完美的良

性循环：职业俱乐部的卓越表现，点燃了大众的参与热情；而广泛的群众基础，又反哺着职业篮球的持续繁荣。如今在十五运会赛场，广东全运男篮在主场夺冠，为这幅宏大的篮球画卷再添浓墨重彩的一笔。

羊城晚报记者 郝浩宇

赛后特写

## 杜锋：这是“最有分量”的金牌

赛后出现在新闻发布会现场，广东男篮主教练杜锋脱口而出：这是十五运会最受关注的一枚金牌。“真的非常激动，我们已经两届全运会没有拿冠军了，能把十五运会（篮球）最受关注最有分量的一枚金牌留在广东，我的心情非常激动。”

杜锋的话有他的理由，全运会男篮成年组项目吸引了太多的关注，太多支球队对这枚金牌虎视眈眈。在决赛现场，东莞

了其他球队的邀请，而杜锋则给了王睿泽一个承诺。“我和他说我会给他一个惊喜，而现在我也兑现了我说的话。”杜锋笑着说。在杜锋手上，这些来自众多俱乐部的球员被捏合在了一个整体，爆发出了强大的战斗力。

对于球迷及外界的关注，杜锋仍旧感谢。事实上杜锋和广东队在赛前承受了巨大的压力，无数人将主场作战的他们视为最大夺冠热门，也有很多人表

示杜锋在指挥一艘“豪华战舰”，夺冠是理所应当的事。对此杜锋只是笑着说了句：“我的压力一直很大，但有人关心还是件好事，我非常感谢球迷和外界的关注。”杜锋表示，广东队确实拥有很多实力不俗的球员，但他需要尽力把球队捏合成一个整体。“我感谢我的兄弟们，我们都背负着压力，但我们都有夺冠的共同目标，他们也愿意相信我。”杜锋说。

羊城晚报记者 郝浩宇

## 点球大战！ U20广东男足遗憾摘银

还从未染指全运冠军，此役也期待改写历史。

本场比赛，广东队主帅王宝山在首发名单调整一处，半决赛火线归队就攻入制胜点球的中场张志雄取代陈伟。上半场，拥有主场之利的广东队掌控球权，张志雄获得了更多的拿球机会，进攻核心钟文的突破是最大亮点。湖北队则在防线囤积6名防守球员，全线严防死守，进攻以后场长传反击为主。在对手布置的层层防线面前，广东队得势不得分，钟文、袁梓楠的远射全部高出。上半场，场面陷入僵局，两队以0比0进入更衣室。

广东队和湖北队在半决赛分别淘汰上海、山东两支夺冠热门，唯一进球均来自补时阶段的点球，且两队是目前唯一保持全胜且一球不失的球队，此番对垒可谓针尖对麦芒。能够同以4连胜杀出重围，攻守均衡、发挥稳定是两队共同的特质。广东队以深圳二零二八队为班底，湖北队以湖北青年星队为班底，虽然同为中乙球队，但由于各属南区、北区，且深圳二零二八队挺进争冠组，湖北青年星队处于保级A组，因此两队在上赛季的中乙联赛并未有过直接交锋的机会，本场可谓名副其实的遭遇战。

广东男足上一次在全运会夺冠还要追溯到1987年广州六运会，当时凭借麦超的头球以1比0战胜辽宁队。此后唯一一次挺进全运会决赛，为2009年山东全运会，当时广东队负于徐根宝领军的上海队屈居亚军。在半决赛淘汰上海队报了当年的一箭之仇后，广东青年军期待在家门口重铸南粤足球辉煌。而湖北男足

羊城晚报记者 柴智



广东队首开记录 羊城晚报记者 钟振彬 曾育文 摄

## 三人篮球成年组澳门开战 广东男女队 均一胜一负

小组赛发挥不佳仅得到4分，且在篮板保护上存在较大问题，广东队在这场比赛中依靠刘康能的发挥（个人得到13分）才惊险获胜；小组赛次轮，调整过来的陈国豪高效表现，但在防守端无力阻挡江西队多点开花的进攻，最终广东以20比21惜败。

本届全运会，广东男队在三人篮球成年组派出“广工班底”，阵中陈国豪、周泽源、刘康能皆为广东工业大学2023级研究生，主教练刘炜浩、队医欧威同样来自广东工业大学，但这套阵容在首轮比赛中未能将默契全部兑现。从比赛进程看，尽管陈国豪的静态天赋较为适合三人篮球的标准，但打惯了五人制比赛的他还未能迅速适应三人篮球的赛场，首轮

当天进行的两轮女子项目小组赛中，由周月明、于悦、胡珂、刘怡恬组成的广东女队在首轮以21比3大胜澳门队，但在小组赛次轮以17比19不敌天津队，首日比赛过后同样取得一胜一负。

11月13日，广东男队将在小组赛第三轮对阵澳门队，广东女队将迎战四川队。

羊城晚报记者 吕航